	                                                      

EL AGUA EN LA GESTIÓN DE GOBIERNO
Desayuno de trabajo con precandidatos a la Presidencia de la Nación, 16 de julio de 2015


Organizado por el Foro Argentino del Agua (FADA) -institución integrada por 75 asociaciones del campo de los recursos hídricos de nuestro país- realizó en la sede de la Universidad de Ciencias Empresariales y Sociales (UCES) un desayuno de trabajo sobre el tema “El Agua en la Gestión de Gobierno”, con la coordinación del Instituto Argentino de Recursos Hídricos (IARH). 

El FADA y el IARH invitaron a todos los precandidatos a la Presidencia de la Nación a participar de un proceso tendiente a que “el agua” ocupe un lugar destacado en las plataformas que las agrupaciones políticas ofrecerán a consideración de la ciudadanía, proceso que se inició con el envío de un documento con reflexiones sobre el estado del agua en el país. En el documento se resaltaba que el agua es un elemento imprescindible para la vida y la salud de las personas, la flora y la fauna, que cumple un rol clave en todos los sectores sociales y económicos de la comunidad (producción de alimentos, generación de energía, explotación de recursos minerales e hidrocarburíferos, actividades industriales, transporte y protección de la naturaleza) y que es un insumo fundamental para la solución de los principales problemas de la sociedad, particularmente la pobreza. 

Participaron Adolfo RODRÍGUEZ SAÁ, precandidato a la Presidencia de la Nación por COMPROMISO FEDERAL, y especialistas sobre el tema hídrico de los precandidatos Daniel SCIOLI (FRENTE PARA LA VICTORIA) y Margarita STOLBIZER (PROGRESISTAS).

Se consideraron los problemas a los que se debe darse mayor prioridad, dentro de la amplitud de aspectos que abarca el tema hídrico (inundaciones y sequías, riego, control de la contaminación, agua potable y saneamiento, protección de los ecosistemas, producción de energía, etc.) y las medidas concretas que habría que implementar para resolver los problemas prioritarios.

Dado ese papel trascendente y continuo, y el tiempo que suele requerir la puesta en práctica de soluciones a los problemas asociados con el agua, se consideró que el tema hídrico debería constituir una POLÍTICA DE ESTADO, independiente de los cambios en las administraciones gubernamentales.

Luego de la realización de las Primarias Abiertas Simultáneas y Obligatorias (PASO), ambas organizaciones están programando otra reunión de similares características.


Adhesión: Instituto de Estudios e Investigaciones Ambientales de la Universidad de Ciencias Empresariales y Sociales
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