San Luis Agua fue electa miembro directivo del Foro Argentino del Agua

En función de la última participación de San Luis Agua, como miembro del Foro Argentino del Agua y la Global Water Partnership de Sudamérica, la provincia de San Luis representada por San Luis Agua S.E, fue electa como integrante del comité directivo de esta entidad nacional, que reúne a miembros de todos los sectores para trabajar en la promoción de la Gestión Integrada de los Recursos Hídricos.
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Con el respaldo de la Global Water Partnership de Sudamérica, San Luis Agua S.E se sumará y colaborará en la estrategia para el desarrollo sostenible de las regiones, y participará oficialmente en carácter directivo de la asamblea; lo que regirá a partir del 2015.

La sociedad estatal presidida por Felipe Tomasevich, se integrará así a la comisión directiva presidida por la Universidad Nacional de Tucumán, y vice presidida por el Instituto Argentino de Recursos Hídricos, en calidad de miembro directivo con incidencia directa en el diseño de la agenda hídrica regional. Además, participarán en calidad de miembros, entidades representantes de los sectores de gobierno, empresas, investigación, asociaciones de usuarios y otras organizaciones de la sociedad civil, localizados en diferentes áreas geográficas del país. Entre los miembros destacados de FADA, Foro Argentino del Agua, caben señalar al Center for Human Rights and Environment de Córdoba; el Centro de Estudios Prospectivos; la Facultad de Ciencias Políticas y Sociales de la Universidad Nacional de Cuyo; Centro Latinoamericano de Globalización y Prospectiva; el Nodo Argentino del Millenium Project; FUNA American Council for the United Nations; la Asociación de Consorcios de Usuarios de Aguas Públicas de Salta; ACOVI, Asociación de Cooperativas Vitivinícolas Argentinas; la Cátedra Legislación del Ambiente y de los Recursos Naturales; la Universidad Nacional de Salta; el departamento provincial de Aguas de Río Negro; la Dirección Operativa del Agua, del Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires, y el Instituto Nacional del Agua, entre otros.

San Luis Agua además es miembro de la IWA, International Water Association, otra de las entidades con relevancia mundial en el diseño y ejecución de la agenda hídrica, caracterizada por la diversidad profesional y geográfica, con presencia en 130 países y más de 500 miembros corporativos, incluidos científicos y líderes mundiales en áreas vinculadas a la gestión del recurso.

Nota y foto: Gabriela Puerto-Prensa San Luis Agua S.E
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